

从"复关"到"入世",中国经历了什么

中国入世谈判、毫无疑问是世界多边贸易体制史上最艰难的一次较量。

□记者 | 周 洁



国国家博物馆的馆藏中,藏有 一套特殊的文具。这套文具一 共三件,包括签字笔、墨水瓶和吸 墨器。

三件套中的金笔,是当年英雄 金笔厂专门为中国入世打造的 18K 金笔,笔身采用中国古老的点螺工 艺,配以红木雕花底座,十分有民 族特色。

2001年11月11日,时任外经 贸部部长的石广生在《中国加入世 界贸易组织议定书》上代表中国政 府签字,用的就是这支金笔。而这 次签字也标志着,中国历经15年从 上图: 2001年11月11日,多哈,时任中国外经贸部部长石广生郑重地签署了中国加入世界贸易组织议定书。

"复关"到"入世"的漫长谈判终于结束了,我们终于迈进世界贸易组织(WTO)的大门。

中国入世谈判,毫无疑问是世界多边贸易体制史上最艰难的一次较量。15年间,中国谈判代表团换了四任谈判代表,美国换了五位,欧盟换了四位,总协定变成了WTO,总干事换了四任……仅是围绕"要搞市场经济还是计划经济"这一个问题,中国就花了整整6年时间。

回过头来重新看,从"复关" 到"入世",中国究竟经历了什么呢? "承认市场经济"是谈判 初期最大难点

WTO 的前身是创立于 1948 年 1月1日的《关税与贸易总协定》 (以下简称"关贸总协定")。为 适应改革开放和现代化建设的需要, 1986 年 7 月,中国政府申请恢复我 国关贸总协定缔约国地位,并开始 同缔约国各方进行谈判。

之所以称为"复关",是因为 早在1947年,中国就是关贸总协定 的23个缔约国之一。

中国提交申请恢复关贸总协定 席位后,关贸总协定成立了受理申 请事务的中国工作组,将其命名为 "中国缔约国地位工作组",瑞士 贸易代表皮埃尔·路易斯·吉拉德 是中国工作组的第一位、也是惟一 的一位主席。凡是想跟中国单独谈 判的国家,可以自由报名参加。

工作组主要有三大任务。

首先,要审查加入方的贸易体制、规章,以确定其与关贸总协定的要求有多大差距;其次,是提供一个平台让各方就加入方的"入门费"讨价还价谈判;第三,是起草加入关贸总协定的法律文件,称"加入议定书"。

据辅佐历任谈判代表从事复关